

# 富二代们因父得名,这群人有着怎样的生存状态—— 他们拿什么“致青春”



南京市青年民营企业家联合会,集中了富二代这个群体 现代快报记者 李雨泽 摄

**[富二代群像]**  
嚣张、炫富、赌博……  
迷失的富二代?

什么是“富二代”?根据最先出现该词的《鲁豫有约》栏目的定义,“富二代”指的是“上世纪70、80年代之后出生,继承数十亿或以上家产的富家子弟”。他们的父母,主要是改革开放以来,最早一批民营企业家“富一代”的子女,靠继承家产,拥有丰厚财富。

在现代社会,“富二代”这个群体几乎就是飙车、炫富、赌博、吸毒,乃至更深层的罪恶……但这群人却有可能影响未来二三十年中国经济的走向,因为大部分财富聚集在他们的父辈手中,以后会传给他们。被广为诟病的“富二代”的真实生活究竟如何?现代快报记者走近这个群体,试图把他们最真实的内心呈现给大众,不偏不倚,没有推崇也不攻击,真实记录这群年轻富有的群体的生存态势。

现代快报记者 王颖菲 李绍富

**[南京青企会]**  
成员平均32岁  
九成是“富二代”

4月底发生在南京西堤国际小区的杀妻案,至今仍没脱离人们关注的视线,在最近的百度搜索榜单中排名前列,网友们对于探究这件事的“背后真相”依然热情不减。人们对这件事之所以报以如此持久的关注热情,很大程度上因为“富二代”这个标签。

在现代社会,“富二代”这个群体几乎就是飙车、炫富、赌博、吸毒,乃至更深层的罪恶……但这群人却有可能影响未来二三十年中国经济的走向,因为大部分财富聚集在他们的父辈手中,以后会传给他们。被广为诟病的“富二代”的真实生活究竟如何?现代快报记者走近这个群体,试图把他们最真实的内心呈现给大众,不偏不倚,没有推崇也不攻击,真实记录这群年轻富有的群体的生存态势。

2008年至2012年,世界经济贸易联合会将发布了一个《中国富二代调查报告》。这份报告显示,共向富二代们发放调查问卷600份,其中有效回收率为97.67%。

报告显示,受访者中,有飙车经历的达到36.9%,有81%的飙车场次选在城市快速路。受访者中有65.4%的富二代表示偶尔赌博,有93%的受访者坚决否认接触过毒品,但有66%的受访者表示其认识的一部分富二代喜欢玩点刺激。这些含着金钥匙长大的孩子,当奢侈和刺激来敲门时,很容易迷失方向。

“

他们最忌讳被称为‘富二代’,我现在也不这么说。”现任秘书长陈卓今年59岁,此前在机关工作,去年被聘来负责商会具体运作。他坦言,自己来前是带着点“有色眼光”的,但一年多下来,他的观感有了很大变化。

“

这个年纪,爱玩是正常的。也有玩物丧志,扶不上墙的。”陈卓说,“但是,还有这么一部分‘二代’,他们谦和有礼、积极向上、奋发工作。”陈卓希望,社会舆论能够客观公正地对待他们,至少认可他们的努力与付出。

## ■“二代”生存现状

29岁的某网站创始人

### 很会照顾女生,也会玩“突然失踪”

秦君(化名)今年29岁,即将到“而立之年”。他也相信,自己算得上实现了“自立”。

在认识秦君的人中,很少有人知道他的家庭情况,只是能明显感觉出,他家“很有钱”,本人却“很低调”。秦君是苏州人,爸爸早在上世纪80年代末就致了富。秦君从不透露家里的资产情况,就连亲近的人也没说过,但大家心里有数,“保守估计是上亿”。

秦君从小体会到了钱的好处,小时候也很享受同伴们看到自己最新款跑鞋时赞叹的表情,但随着越来越大,他开始时刻提醒自己,“保持清醒”。

从小到大,秦君对自己要求很高,成绩在班上一直名列前茅。高三那年,优异的SAT(美国学术能力评估测试)分数以及精彩的校内外实践活动中,使他顺利申请到美国纽约大学,攻读金融学;研究生时,被哥伦比亚大

学录取,学习计算机,并辅修法律。很多认识的人觉得他很强,一来在于他的学历,二来在于他的自信。

女生们对他的评价,更多的是“会照顾人”以及“皮鞋永远锃亮”。刚从普林斯顿大学毕业的小林提到,有时几个女生到纽约玩,秦君会一路招待她们,晚上还会叫上自己的“私人出租车司机”,开一个多小时车将她们送回学校。秦君自己在美国买了辆高端跑车,雇佣这个司机,主要是因为自己有时会喝酒,同时也方便接送朋友。秦君支付给他的工资,相当于哥半个月的收入。

秦君的品牌忠诚度很高,喜欢某个奢侈品,就全身上下都是这个品牌,甚至成了该品牌在全国消费量Top100的客人。喜欢户外运动,会利用假期飞到北欧参加极地探险,会突然跑到英国,考一个民航驾照出来……

尽管女生缘不错,秦君目前还是单身。他挑女友有自己的标准:从不喜欢在酒吧之类场合结交女性;相比妖艳惹眼的女人,更倾向于看上去乖乖的、不起眼,但学历水平相仿的女性。这几点,在他的三任女友身上都有体现。至于为什么分手,其中一位表示,她欣赏他的自信,但有时觉得他也有点自大,她试着去理解“被仰慕着长大的男孩”的心理,但却不能如男友期望的一样——时刻地褒奖他。此外,他突然远行、去做自己爱做的事时,就会中断联系,让她感到了一丝“冷暴力”。

前两年,秦君回到国内,利用他的金融和计算机知识开了一个网站,“做得还行。”对于创业路的艰辛,秦君心里有数,但他依旧愿意起早贪黑、忙得“跟狗一样”地去打拼。“以后没准还是会接手父亲的企业,趁现在,为自己活几年。”

24岁的汽车4S店老板

### 玩就玩得尽兴,并不影响做事用心

“别说是富二代,我只算中产,我身边的朋友也多是中产阶级人家子弟,家里是富豪的少。”当听现代快报记者说,想了解南京富二代这群人的生活状况时,出生于1990年的葛喜宽(化名)不乐意把自己归为富二代。

葛喜宽父亲年轻时就开始经商,所以自幼家境就很好,从没有过钱不够花的感觉。从小学到大学,成绩不差,但也算不上好。因家庭条件优越,每逢有同学聚会,性格豪爽又不差钱的他,总是抢着买单。

几年前,从南京财经大学毕业后,葛喜宽曾像大多数同学一样,希望能找到一家待遇不错的单位上班。可遗憾的是,去了好几家单位,都没找到称心如意的工作。后来,在父

母支持下,他开了一家汽修店,再后来又开了家汽车4S店。有精力时,他也在父亲的企业里帮上一把。

爱好跑车的他,还组织了一个跑车俱乐部。“我们这个跑车俱乐部,并非是玛莎拉蒂那种豪车,但车子绝对不差。”葛喜宽称,大家有空了都会凑到一起玩,他们很享受速度带来的快感,喜欢汽车漂移的感觉。

爱名牌,爱奢侈品,出手阔绰,平时为人高调,这些葛喜宽并不避讳。“出去玩的时候,有条件就要玩得尽兴,但做事情的时候,我也会有足够的耐心和细心。”他说,身边的不少朋友,可能平时为人是比较高调,花钱很大方,能穿最新的名牌就坚决不会穿过时的。

但这些并不影响他们在事业上的用心。

“我的4S店,父母除了给我资金支持外,从头到尾都是自己在打理,自己用心经营,才有今天的良好状况。”葛喜宽说,他在学校时,从来没有缺过钱,但自从自己创业后,父母反而“小气”了,当他们需要资金支持时,必须拿出成熟的想法和方案后,父母才会支持。

“父亲的企业,在我有精力时,才会参与进去,除非实在没人接手,不然我是不会轻易接手的。希望通过自己的打拼,有自己的事业。”葛喜宽称,他身边确实也有一些家境富裕的朋友,整天只顾吃喝玩乐,但那毕竟是少数。“圈子中的大多数,在守住家业的同时,自己也有创业,我们的青春也挥洒着汗水。”

25岁的事业单位职员

### 不是做生意的料,老老实实上班吧

每天早上,家住江宁的王仙庞(化名),都会开着自己的“宝马”,去位于城区一家中专学校上班。三年前,他大学毕业后,就通过了事业单位招聘考试,到了现在这所学校上班。在同事和朋友眼中,王仙庞绝对算是富二代。改革开放初期,他的父亲就涉足外贸领域,家产早已到达亿元。而他母亲也是商业上的能手,目前在全国多家私立医院均有股份。

虽然父母经商,但王仙庞好像缺乏这方面的细商,经商的智慧至今也没有发挥出来。因为不愿意涉足父母的生意,他就自己通过招聘考试,到了中专学校做了行政工作。不过,他坦言,在单位面试时,父母通过关系,

帮了一定的忙。

平时除了正常上下班外,业余时间,王仙庞也有自己的一层朋友,他们跟其他年轻人一样,喜欢到酒吧和KTV玩。不过,他们都认为,珍惜生命,还是远离毒品比较好。

说到将来,王仙庞说,自己不是做生意的料,父母年纪大了后,希望生意没人接手的状况,所以他希望父母能尽快完善公司管理结构,早点聘请职业经理人帮忙打理。

## ■“二代”的家庭观

### 对子女“狠”一点,对父母好一点

南京女孩鲁冉(化名)算是“新富二代”中的一员,她的父亲从事地产,近三年富了起来。相比于从小过着优越生活的“富二代”,她算是刚刚感受到“有钱的好处”。衣服、皮包、鞋、交通工具,全部发生了翻天覆地的变化。

对于一个年轻女性来说,她感到“很享受”,但她也感到庆幸,“亏好我长大成人了,家里才富起来。”刚刚怀孕两个月的她坚决表示,对自己“富三代”的孩子,会非常“狠心”。“我不想让他/她一生下来就拥有一切,得经历一番跌爬滚打,才知道自己真正想要什么、该怎么努力得到。”

她的“教子观”,与很多“富二代”不谋而合。葛喜宽也认为,将来有了子女,会让

**绝技牛人快来报名 可登上央视舞台  
来参加第十二届中国横溪西瓜节吧!**

**“绝技牛人”招募活动**

第12届中国横溪西瓜节期间,央视七套“乡村大世界”栏目组走进甜美的西瓜之乡——南京江宁区横溪街道,将现场录制一档节目呈现给全国观众。

根据栏目组拍摄需要,现面向南京地区招募有特别才艺、特殊技能、绝技绝活、甚至家里能表演的宠物等,只要想

■ 众人说

代表观点:  
**“二代”没父辈肯吃苦**

“那些早年先富起来的人,可能很多人都有投机成分,但不能否认的是,他们中间的大多数人,的确吃过不少苦,大多是一穷二白基础上起步,靠的是智慧和运气。而这些富二代,绝大多数远远不如他们的父辈。”市民老王对富二代的评价不太高。

老王认为,现在的富二代,不但成了负面形象的代言者,甚至还破坏竞争规则,“他们拥有一般人家子弟没有的钱、人脉、社会资源,享受更高的起点,在社会竞争中,容易破坏规则,进而导致道德退步。”

不过,也有人认为,富二代其实就是起跑优先,父辈为他们提供了更好的物质、成长、创业条件,必然使他们享有比普通人更多的优势,如果能够运用优势实现价值,对社会和他人也是一种贡献。至于富二代中,嚣张跋扈、撞人不救、道德退步的,毕竟是少数,而媒体对这个群体的关注,又放大了负面影响。

社会学家:  
**这个群体是多元的**

谈到对“富二代”的看法,南京航空航天大学人文学院社会学教授邱建新表示,自己一直以来,就十分反对用“80后”“90后”“富二代”“官二代”等如此类的“标签”,来统称某一类人。“这些特征,只和他们出生的时代、家庭有关。”邱建新认为,如今社会贫富悬殊,以及分配不公情况的存在,使得很多人形成了仇富和仇富情结,加上一些恶性事件的影响,更导致了某些“标签”越来越具有贬义色彩。

他指出,所谓的“富二代”们,来自于“先赋性家庭”,他们出生和家庭的富有,是与生俱来的。虽然不可否认,这个群体中有骄纵、娇气、放浪形骸、给社会造成不良影响的;但是,群体内部,也是多元化的。根据个人经历、教育背景、家庭环境不同,富裕阶层第二代的人生观、价值观,有着很大的区别。而社会舆论的过度关注和放大,会使得整个群体被“污名化”,并让人们留下深刻印象。

因此,邱建新建议,希望整个社会能更加理性地看待这个群体。过多地带着偏见看待他们,不是一种良好的社会心态。

上电视,均可参加海选。报名时间,即日起至5月8日止。主办方将电话通知报名者参加导演组海选。您如果是才艺贤士,愿意把自己不同寻常的一面展示到全国,那就赶快行动吧!

**“绝技牛人”**

报名热线(025)52737168  
报名邮箱:  
tonyleung2005@qq.com  
联系人:梁乐